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Bohoslužby v lednu a únoru
Od září do prosince nás provázely tématické řady (bezpečí, vděčnost, komunita, naslou-
chání). Nyní jako kazatelé cítíme, že je čas dát vám (a staršovstvu) prostor vyjádřit, jestli 
vám toto tematické pojetí sedělo. Co vám přišlo vhod? Všimli jste si těchto témat vůbec?:) Byli 
byste raději za klasické „perikopy“ (tedy vybrané biblické texty, které v tu kterou neděli církev 
jako celek čte více méně všude stejné), nebo ještě za jiné pojetí bohoslužeb? Dejte nám vědět. 
A prosíme, ať to nedopadne jako s prázdnou krabicí na nápady k volbě do staršovstva…:)

Rozpis na následující neděle vypadá takto:
•  11. 1.	 Jordan Tomeš
•  18. 1.	 Jordan Tomeš
•  25. 1.	 Matěj Opočenský
•  1. 2.	 Matěj Opočenský

•  8. 2.	 Jordan Tomeš
•  15. 2.	 Jordan Tomeš
•  22. 2.	 Matěj Opočenský

Matěj a Jordan

Vánoční hra dětí
„Něco velkého se chystá!“ Tak zněl název letošní vánoční hry dětí – a že jsme se něčeho vel-
kolepého vskutku dočkali! Začalo to už dlouho avizovaným přesunem z divadla Mana přes 
řeku do divadla Na Prádle (se kterým dle prvních ohlasů byli všichni nadmíru spokojeni, 
hlavně s pány techniky). 

Pokračovalo to usilovným nedělním 
(i  sobotním) trénováním od  konce listo-
padu přes celý advent. A pak, o čtvrté ad-
ventní neděli, se nebe rozzářilo a my diváci 
jsme se mohli seznámit s celou nebeskou 
kanceláří, z  jejíhož pohledu nám byl vy-
právěn ten starý dobrý vánoční příběh. 
A že to byl opravdovu spektákl! Nechyběly 
speciální efekty (dým v  Jeruzalémském 

chrámě, ta největší betlémská hvězda, 
televizní znělky, padající vousy pana Za-
charijáše) ani strhující výkony herců a 
hereček ve  všech rolích. Zmínit musíme 
také výborný doprovod (převážně) mladé 
sborové kapely, kterou, doufáme, usly-
šíme dříve, než zase až  za  rok! Hedvice, 
Miriam, Tondovi, Kryštofovi a Slávkovi 
to spolu prostě nadmíru šlapalo. A hlavní 
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tým kolem Báry, Ivy, Jitky a Vojty opět zvládl úplně 
všechno – včetně nemocí a záskoků – a za svou kre-
ativitu a trpělivost zaslouží náš velký dík!

Díky patří také všem, kteří pomohli s dárky, s ob-
čerstvením či s  různými provozními úkoly během 
tohoto celého vánočního sborového dne. Divadlo 
Na Prádle zažilo opravdový evangelický průvan!

Slova ale vyjádří jen zlomek – nechť tedy pro-
mluví i fotografie Jana Šilara!

/ Editorial
Vánoce jsou za námi! Někte-

ří sladce vzpomínají, někte-
rým se výrazně oddechlo. Jak 
říká klasik, „bylo to překrásné 
a bylo toho dost!“ Než se nyní 
v lednu úplně ztratíme v ruchu 
nových dní a nových očekávání, 
pojďme se v tomto prvním čísle 
nového roku krátce ohlédnout. 
Jako malý stroj času nám po-
slouží krásné fotky Jana Šilara, 
několik reportáží a  dokonce 
i  rozhovor! Tak nasedněte 
a listujte – a kapesníky mějte 
po ruce!

Ale nebuďme pouze nostal-
giky – otevíráme přeci nový 
rok! Věřím, že  i  v  něm pro 
každého z nás nastanou chví-
le, ke kterým se budeme tuze 
rádi vracet. Moc nám přeju, 
abychom se  na  takové chvíle 
mohli těšit a abychom je pro-
žívali naší plnou přítomností. 
A snad některé z nich zažijeme 
také v  našem společenství – 
při (a po) bohoslužbách, na akci 
ve  Výdechu, na  letní sborové 
dovolené…

Biblické heslo na letošní rok 
nám v tom dává dobrou naději. 
Bůh v  něm říká: „Hle, všecko 
tvořím nové.“ (Zjevení 21,5) 
Tak přijměme přání: ať Bůh 
kreativity a neotřelosti obrodí 
každý tvůj den a předá ti vždy 
alespoň kousek své neoblomné 
naděje.

To vám přeje,
Jordan Tomeš
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Vánoční hra mládeže – 
rozhovor s režisérkou Eliškou
Na dětskou divadelní hru již podruhé v řadě volně navázala také autorská hra naší mládeže. 
Sepsání na sebe tentokrát vzala Eliška Šípková. Hra nese název „Dům aneb čtvrtý král“. 
S každou novou scénou jsme mohli jako diváci nahlédnout vždy do jedné z domácností jed-
noho domu a být svědky rozličného a  také i  vtipného štědrovečerního slavení. Tyto někdy 
až „pelíškovské“ scénky ale nebyly jen nějakou levnou (tragi)komedií – objevovala se témata 
jako odcizení se v rodinných vztazích, generační rozdíly, samota či pomoc v nouzi. Až v závěru 
hry se pak rozbalilo téma z podtitulu hry – čtvrtý král jako odkaz na starou legendu o čtvrtém 
mudrci, který se ale cestou za betlémskou hvězdou nechal hnout milosrdenstvím k potřebným 
lidem a do Betléma nikdy nedorazil. Dary, které malému Ježíši nesl, použil k pomoci těm, kteří 
to naléhavě potřebovali. S Ježíšem se nakonec přeci jen setká – ale až ve chvíli utrpení a smrti 
na Golgotě. Hra mládeže tak ve svém závěru otevřela velká témata smyslu života a pochyb 
o tom, čím vlastně stojí za to to naše pomíjivé lidské bytí naplnit.
My jako diváci jsme ale rádi za nebývalou hojnost dvou divadelních her, které naši čtvrtou 
adventní neděli smyslem a  radostí rozhodně naplnily. Buďme rádi, že  je v našem sboru 
a jeho okolí tolik nadšenců, ochotníků a talentů! A abychom téma divadla završili do syta, 
nabízíme exkluzivní rozhovor s režisérkou mládežnické hry, Eliškou:

Kde ses s  legendou o  čtvrtém mudrci či 
králi, který cestou do Betléma začal pomá-
hat chudým a nakonec se  s Kristem setká 
až  pod jeho křížem, setkala? Co tě na  ní 
zaujalo?

Pokud si dobře vzpomínám, tak o  pří-
běhu se čtvrtým mudrcem jsem se poprvé 
dozvěděla od  faráře Matěje. Na  celém 
příběhu mě nejvíce zaujal konec, přesněji 
řečeno věta, které se dostane onomu mu-
drci od Krista. Scéna, kde umírající Kris-

tus ujistí mudrce, že  to, co udělal a  tam, 
kde byl, to všechno že  bylo správně a  on 
že  nemá věšet hlavu nad tím, že  do  Bet-
léma s  dary nedošel – možná by pro ně-
koho mohla tato věta působit suše a  jed-
noduše, ale já myslím, že ta jediná věta, to 
jediné ujištění celý příběh zvláštně vyzdvi-
huje. Alespoň v mých očích.

Závěrečný obraz tvé hry byl o  hledání 
smyslu Vánoc i života vůbec. Závěrečná věta 
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zněla: „Všechno je tam, kde má být a ty jsi tu 
správně, to mi věř.“ Kde se tobě osobně daří 
nacházet v životě smysl, kde čerpáš, kde cítíš 
tu pověstnou „pevnou půdu pod nohama“?

Abych řekla pravdu, někdy já sama mám 
pocit, že právě ten smysl postrádám. Ale 
konec konců to je asi součástí života. My-
slím, že  část mého života vychází právě 
z Boha a díky Bohu, ale je toho víc. Když 
se  nad tím člověk zamyslí, je přece tolik 
věcí, které ti dají „půdu pod nohama“, 
i když jsou třeba nepatrné.

Byly některé ze  scén, zobrazujících od-
lišné (a  často komické) způsoby trávení 
štědrého večera v  různých domácnostech 
jednoho činžovního domu, inspirované sku-
tečností? Nebo raději necháš bez komen-
táře? :)

No, pokud to můžu soudit, lidé se v pub-
liku smáli hlavně kvůli podobnosti se sku-
tečností. Postavy jsem psala tak, aby byly 
naprosto odlišné a  scénu s  babičkou, ot-
cem a týnejdžerkou jsem například psala 

hlavně s  vidinou typické rodiny svázané 
„vánoční pohodou“. Ale to už je na  divá-
kovi, zda se v situaci najde:-)

Chystáte nás opět překvapit hrou na sva-
todušní svátky? Nebo se nemáme ptát, aby-
chom zůstali překvapeni?

Pokud se tak stane, určitě se máte na co 
těšit a  pokud ne, tak s  parádní vánoční 
hrou opět přijde Miriam Radová. Takže 
i tak se máte na co těšit.

Bonusová otázka na závěr: pozorným di-
vákům neušlo, že  tvůj bratr Kryštof Šípek 
často znázorňuje spíše tragické či drama-
ticky rozervané postavy (např. Jób). Myslíš, 
že se tento rok dočká vyloženě pozitivní role?

Jsem si tím prakticky jistá. Pro mě a Mi-
riam byl Kryštof jistota ve vážných rolích. 
Ve svatodušní hře i v té vánoční si temnoty 
podle svých vlastních slov užil až  dost. 
Takže myslím, že příště se nejspíš Kryštofa 
dočkáte v náramně komické roli :-)

Ptal se Jordan Tomeš

Štědroodpolední happening na Kubáni
Vánoce, svátky klidu a míru… ono se to řekne.

S narůstajícím počtem členů naší rodiny 
a jejich očekávání jsem se zařadila k těm, 

kteří si oddechnou, když všechno dobře 
dopadne a je po všem.
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Setkání na  Kubáni na  Štědrý den, je 
v  posledních letech událost, na  kterou 
se  dlouho dopředu těším. Moment dne, 
kdy si odfrknu, ulevím vystresované my-
sli. Chvíle, kdy prožívám svoje „tady a teď“ 
uprostřed té honičky, a je mi hezky.

Přijdou lidi, které ráda vídám. Kum-
pánky, se  kterými můžu sdílet, že  ta Vá-
noční pohoda rozhodně není zadarmo.

Objímám Pepíka, popíjím vaječňák, 
zahřívám zmrzlé prsty o kelímek s Matě-
jovým čajem. Dojatě pozoruji svoje děti, 
často podmračené puberťáky, kteří, ač ne-

jsou příliš „sboroví“, zřejmě pohlceni sílou 
pozitivní energie téhle sešlosti, vypadají 
klidně, spokojeně, usměvavě, jako že jsou 
tu s námi všemi rádi.

Zpíváme koledy, zahříváme se  průvo-
dem k Výdechu, k Betlému.

Přejeme si krásné svátky, srdečně 
a upřímně. Tohle je ta síla společenství, to 
jsou pro mě Vánoce.

Venku se stmívá, pomalu se rozcházíme.
Kapr čeká, děti nedočkavě vyhlížejí Je-

žíška… Uf, tak jdeme na to!
Jitka Kučerová

Ze staršovstva – prosinec 2025
Staršovstvo se sešlo 10. prosince v Murmanské, část členů byla připojena online. Po úvodní 
pobožnosti jsme hodnotili sborový život, vánoční čas a plánovali, co nás čeká po novém roce.

Sborový život
•  V  následujících týdnech se  začne po-

tkávat avizovaná skupina křestní 
přípravy, víme o  několika vážných 
zájemcích. Čas setkávání bude ještě 
domluven. Kdo by měl zájem se přidat, 
ještě je možnost!

•  Byl úspěšně uzavřen dvouletý grantový 
projekt, cíle se podařilo naplnit.

•  Staršovstvo také otevřelo témata dal-
šího fungování sboru, zapojování no-

vých lidí, oslovení kandidátů a  kandi-
dátek na našeho nového faráře/farářky 
a nadcházející volby staršovstva.

•  Náš farář Matěj Opočenský si mezi 5. 
a  18. lednem bere studijní volno, aby 
zhodnotil dosavadní fungování praž-
ského seniorátu pod jeho seniorským 
vedením. Sborové aktivity v tuto dobu 
vede seniorátní farář Jordan Tomeš.

•  Ve  středu 21.1. proběhnou od  14:00 
lednoví senioři. Alena Štěpánová bude 
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vyprávět o pražské vodě, těšíme se na vyprávění 
s podtitulem: od studánky k vodárně!

Vánoční hra
•  Nácvik vánoční hry byl označen za „malý zázrak“ 

– sešlo se nečekaně mnoho dětí. Velké poděkování 
patří celému velkému týmu kolem hry (Bára, Iva, 
Vojta, Jitka…), mládežníkům za  skvělou vlastní 
divadelní iniciativu a samozřejmě hudebníkům!

Výdech
•  Tým kolem Výdechu se ustálil a už má za sebou první 

akce s různou, ale povzbudivou účastí. Připravena je 
řada dalších setkání na první polovinu roku.

•  V rámci nového grantu plánujeme zapojit koor-
dinátora akcí, aby byl provoz dlouhodobě udrži-
telný – probíhá jednání s  Marikou Vojtíškovou, 
která by tuto roli mohla a chtěla plnit. Dále také 
hledáme cesty, jak lépe oslovit veřejnost.

Plánované Výdechové akce:
•  20.1.2026 od 18:00: Žít navzdory: 20. století po-

hledem volyňské Češky Rut Nývltové
•  5.2.2026 od 17:00: Svíčky pro Ukrajinu
•  12.2.2026 od  18:30: Biblická imaginace: Raj-

ská zahrada – workshop s  Karlem Müllerem, 
terapeutem a  evangelickým farářem, ve  kterém 
se  za  pomocí techniky vedené imaginace po-
hroužíte do rajské zahrady jako prostoru bezpečí 
a Boží blízkosti.

Hospodaření a sbírky
•  Proběhly pravidelné sbírky, schválili jsme fi-

nanční dar sboru v  Dvakačovicích na  opravu 
střechy. Probíhá příprava inventarizace a  závě-
rečného vyhodnocení hospodaření za rok 2025. 
Moc děkujeme všem, kteří sbor i celou církev fi-
nančně podporují jak pravidelným příkazem, tak 
při jednorázových sbírkách. Bez vás by to nešlo!

Příští staršovstvo
•  Další jednání proběhne až 21. ledna 2026. Děku-

jeme všem členům za aktivní účast!

Uhni se a buď
Někdy mi stačí že je
to co je
i s tím co teďka
zrovna není
vibruje zlehka uvědoměním
které tu dokola
tak JE
Na kráse je nejkrásnější krása
na lásce láska a na spáse 
spása
na louce, toť kapitola sama
na louce všecičko.
Povídá louka:
„Uhni. 
A sedni si.“

Jiří Martínek
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Žít navzdory: 20. století pohledem 
volyňské Češky Rut Nývltové
„Z Michalovky mělo být několik rodin 25. června vyvezeno na Sibiř. Tři dny předtím vtrhli 
Němci do země, Sověti měli jiné starosti a my jsme byli zachráněni…“

To si do svého deníku zapsal bratr Rut 
Nývltové v  roce 1941. Ano, jde vlastně 
o paradox – rodinu tehdy malé Rut na po-
slední chvíli před deportací na Sibiř za-
chránil Hitlerův útok na Sovětský svaz.

Život na  Volyni, přelévající se  fronta 
ze  strany na  stranu, bratrův vstup 
do  Svobodovy armády a  následné boje 
na Dukle, náročná cesta zpátky do vlasti 
v  roce 1947 a  pak obrovské zklamání 
o  rok později a  vyrovnávání se  s  nástu-
pem komunistické moci v  Českoslo-
vensku. O  dramatické události v  životě 
Drahoslavy Rut Nývltové není nouze. 
Pojďte si poslechnout její příběh. Třeba si 
kousek její životní odolnosti a nezlomné 
naděje odneseme domů.

Klub Výdech, 20.1.2026 od 18:00.

Výzva k ubytování 
účastníků farářského kurzu
Milé sestry a milí bratři, obracíme se na Vás po roce s prosbou o podporu kazatelů, které 
láká Farářský kurz, 26.-30. ledna 2026. Letošním tématem kurzu je „Hřích“.

K přednáškám a seminářům se na kurzu 
obvykle sejde kolem 150 kazatelek a  ka-
zatelů, jáhnů a  pastoračních pracovníků 
ČCE i z české a zahraniční ekumény. Fa-
rářské kurzy jim pomáhají, aby se pro svou 
práci inspirovali novými pohledy a sdíleli 
se s kolegyněmi a kolegy o radosti i strasti 
své práce.

Rádi bychom zprostředkovali nocleh 
těm z nich, kteří nemají v Praze možnost 
ubytování.

V posledních letech se podařilo vyzkou-
šet novou možnost – propojit pražské 
a mimopražské evangelíky s ubytováním 
v režimu návštěvy. A proto výzvu opaku-
jeme:

https://spek.evangnet.cz/fararsky-kurz-2026
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Byli byste ochotní ubytovat od pondělí 
26. do pátku 30. ledna / neděle 1. února 
2026 u  sebe doma nebo ve  sborových 
prostorách mimopražského účastníka 
farářského kurzu?

Pokud ano, ozvěte se  nám, prosíme, 
do  11. ledna, nejlépe přes webový for-
mulář: https://forms.gle/XKDCLdufCb-
h2XxQi6.

V  případě, že  Vám tato forma nevyho-
vuje, napište nám prosím na email alzbeta.
hanychova@evangnet.cz. Uveďte svůj 
e‑mail, telefon a  adresu a  to, zda chcete 
ubytovat muže či ženu, případně další 
podmínky a požadavky svého hostitelství.

Pokusíme se  dát dohromady pražskou 
nabídku a  přespolní poptávku a  na  za-
čátku roku Vás kontaktovat s případným 
zájemcem. Počítáme s  tím, že  hostitelé 
své hosty přijmou zdarma, ale necháváme 

na úvaze hostů, jakou pozorností hostite-
lům vyjádřit vděčnost. Také jste pak zváni 
zúčastnit se  zdarma programu (prosíme 
pak o přihlášku).

Účastníci kurzu bývají kazatelé a kaza-
telky ze všech koutů ČR či zahraničí, zpra-
vidla originální a inspirativní lidé. Hosté, 
které přijímáme, nás mohou v  mnohém 
obohatit a  pomoci nám prohloubit mezi-
sborové vazby. Věděl to už apoštol, když 
napsal:

„Buďte jedni k druhým pohostinní (…)! 
Každý ať slouží druhým tím darem milosti, 
který přijal; tak budete dobrými správci mi-
losti Boží v její rozmanitosti.“ (1Pt 4, 9-10)

Alžběta Hanychová  
a Spolek evangelických kazatelů – SpEK

alzbeta.hanychova@evangnet.cz, 
spek.evangnet.cz

hříchPROGRAM

26. - 30. leden 2026
Praha ETF UK
Černá 9

Spolek
evangelických
kazatelů Farářský kurz

17:00 Bohoslužby u Martina ve zdi
 Iva Květonová a Olga Mrázková,   
 doprovod Jiřina Dvořáková 
 a band klimentského sboru
19:00 Hospodské posezení

8:50  Modlitba 
9:00  Biblická práce / Martin Prudký
9:30 Pozdravy hostů
9:45  Osobný hriech ako nedostatočný   
 koncept. Reflexia nad tézami   
 Stephena D. Morrisona

Ondrej Prostredník
11:15 Přestávka 
11:45  Konec s hříchem - opravdu?   
 Osvětlující síla křesťanské řeči 
 o hříchu / Notger Slenczka
13:15 Přestávka
15:00  Diskuze se synodní radou
16:30 Přestávka
17:00  Dílny
 Hříšná touha: o neobvyklých   
 sexuálních preferencích

Eva Vášová
Pohybově-terapeutická sonda   
Radana Syrovátková 
Modlitba Taizé 
Karel Pacovský
Schluss mit Sünde (NJ)
Notger Slenczka 
Pojem hriech v „Biblicko-   

 teologickém stanovisku ECAV 
 k otázkam sexuality“

Ondrej Prostredník
When Churches Went Wrong:   

 Learning from Your Failures (A J)
Peter Morée a Klaus Fitschen
Za to půjdeš do pekla! 

 Liturgie viny a trestu
Jana Hofmanová

8:50 Modlitba 
9:00 Biblická práce / Jiří Mrázek
9:30 Pozdravy hostů
9:45 Zpověď a smíření

Benedikt Mohelník
11:15 Přestávka
11:45 Minulost, která neminula: Jak církve 
 zacházejí s obtížnými událostmi   
 minulosti

Peter Morée a Klaus Fitschen
13:15 Přestávka
15:00  Valná hromada SpEK,    
18:00 Večeře
19:00 Prohlídka Pragulic / Pub quiz

8:50  Modlitba 
9:00  Biblická práce / Jan Lukáš
9:30 Pozdravy hostů 
9:45 Transgenerační přenos traumatu  

Radana Syrovátková
11:15 Přestávka 
11:45 "Cokoli řeknete, může být použito   
 proti vám." Hřích jako ambivalence  
 skutečnosti / Petr Gallus
13:15 Přestávka
15:00 Sexualita a bezpečí

Johanna Nejedlová
17:00  Izrael, Palestina a my

Břetislav Tureček, Jiří Schneider

8:50 Modlitba 
9:00 Biblická práce / Pavel Hošek
9:30 Pozdravy hostů
9:45 Slepá místa a otevřené rány dnešní  
 společnosti

Tereza Matějčková a Pavel Barša
11:15 Přestávka 
11:45 “Byl jsem ve vězení a navštívili jste   
 mě”: rozhovor s vězeňskými   
 kaplany  / Daniel Pfann, 
 Zdeněk Turek, Jana Matulíková
13:15 Přestávka
14:30 Informace z ÚCK
15:30 Závěrečné požehnání

https://forms.gle/XKDCLdufCbh2XxQi6
https://forms.gle/XKDCLdufCbh2XxQi6
https://spek.evangnet.cz/prihlaskaFK2026
https://spek.evangnet.cz/
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Občas bůh jakýsi zdivočelý
Tom Hirons

Občas bůh jakýsi zdivočelý sám k stolu 
mému pozve se. 
Divný patron je a  
s porcelánem, vidličkou a hořčicí 
a stříbrem neumí to. 
Slovo jeho víno v ocet hned promění.

Když na dveře zaklepe, 
nejspíš zalekneš se ho. 
Upomíná na cosi temného, 
co ve snu probleskne, 
anebo na tajemství, které 
nikdo znát nesmí.

Nezazvoní; 
Místo toho prsty zaškrábe 
krev na nátěru zanechávaje, 
kam šlápne, přesto, 
prvosenky rozkvetou.

A ty pozvat dál ho nechceš.  
Máš toho tolik na práci. 
Je pozdě, vlastně brzy a krom toho… 
Pohledět na něj nedokážeš 
Protože ten pohled k pláči je.

A štěká pes; 
A usměje se ten bůh. 
A ruku napřáhne 
A pes rány mu líže 
A za tebe dál ho pozve.

Bůh ten zdivočelý v kuchyni tvé stane. 
Pokryje břečťan příborník; 
V lampách jmelí se uhnízdí 
A střízlíci pět začnou  
v hubičce konvičky písničku starou.

„Sám mám málo,“ řekneš 
a k jídlu zbytky mu dáš. 
On ke stolu sedne, krvácí. 
A pár lišek vykašle. 
Vydry v očích.

Když žena tvá k sobě tě volá, 
dveře zavřeš 
a to nic, to nic, řekneš jí. 
Aby zahlédla nechceš 
hosta toho podivného u stolu.

Bůh ten zdivočelý o kořalku požádá 
a ty sklenici mu naliješ 
a pak i sobě. 
Tři hadi se uhnízdí 
v hrdle tvém, že kašleš.

Ó, bezedný prostore. 
Ó, věčné tajemství. 
Ó, nekonečný kruhu zmaru a vzniku. 
Ó, života zázraku. 
Ó, úchvatný všehomíra tanci.

A znovu zakašleš 
A hady vykašleš 
A kořalkou to spláchneš 
A jak zestárnul jsi podivíš se 
A kam že tvá vášeň poděla se.

Bůh ten zdivočelý do mošny hrábne 
z kůží krtčích a slavičích. 
Dvé píšťal vytáhne, 
obočí pozdvihne 
a všichni ptáci naráz spustí.
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Tu liška ti do očí vběhne. 
Vydry z temnot vyrazí. 
Hadi tělem tvým proudí. 
Pes nad hlavou ti vyje 
Žena tvá jásá i v pláč propuká.

A bůh ten zdivočelý se psem tančí. 
A ty s vrabci. 
A bílý jelen usadí se 
A stará zaklínadla bučí. 
A pelikán ze židle na židli skáče.

Kdesi v dáli válečníci z hrobů vystoupí. 
Zlato dávnověku trávník proroste. 
Všichni slova k písním dávných časů 
dosní. 
Kopce ozvěnou hřmí a šeď kamení třeští 
smíchem a šílenstvím a utrpením.

Uprostřed tance 
dům se vznese. 
Mraky vevalí okny dovnitř; 
Blesky zbičují stůl 
a měsíc vše postříbří.

Bůh ten zdivočelý na bok tvůj ukáže. 
Krvácíš silně. 
Už dlouho krvácíš, 
snad co živ jsi. 
V ráně medvěd dlí.

„Proč umřít jsi mě nechal?“ 
bůh ten zdivočelý otáže se a ty řekneš: 
„Chtěl jsem žít. 
Všechny obchody už zavřely; 
co jsem měl dělat? Mrzí mě to.“

Naslouchej:

Lišce v hrdle a 
hadům v pažích a 
střízlíku a vrabci a jelenu a… 
Všem nepojmenovatelným stvořením a 
v játrech tvých a ledvinách a srdci a…

Symfonie vytí. 
Odporu skřeky. 
Bůh zdivočelý ten hlavou kývá 
a ty s nožem v ruce probereš se, 
na podlaze 
a ty třímáš lahev a chomáč 
černých chlupů.

A pes na stole spí. 
A tvá žena, kdesi nad hlavou tvou, 
rozrušená. 
A tváře tvé od slz mokré; 
A ústa tvá bolavá od smíchu a křiku. 
A medvěd u ohně černý sedí.

Občas bůh jakýsi zdivočelý sám k stolu 
mému pozve se. 
Divný patron je a  
s porcelánem, vidličkou a hořčicí 
a stříbrem neumí to. 
Slovo jeho víno v ocet hned promění 
a mrtvé křísí.

 
Z anglického originálu převedl 

Zdeněk Beyer

Originál básně Sometimes a Wild God je možné přečíst na: 
https://tomhirons.com/poetry/sometimes-a-wild-god 
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Na tomto místě může být i váš oblíbený recept, pište na vrsovice@evangnet.cz.

Recept z ekologické konference: 
Dýňový cheesecake	  
Korpus
1 šálek (šálek 250 ml) pekanových oříšků 
nebo vlašských
1 šálek datlí
1 lžička skořice

Krém
280 g uvařené dýně Hokkaido
3 lžíce kokosového oleje
čtvrt šálku kokosového mléka
1 lžička vanilkového extraktu
špetka soli

2 vrchovaté lžíce goji  
(plody asijské rostliny „kustovnice“)
2 lžíce agáve sirupu nebo jiného sladidla
1 lžička perníkového koření
půl lžičky skořice

Zdobení
kokosová šlehačka nebo husté kokosové 
mléko
goji, pekany
pistácie v čokoládě

Postup:
1. Na korpus rozmixujeme všechny suché suroviny dohromady. Pokud nemáme vý-

konný mixér, rozmixujeme nejprve pekany na  mouku a  následně datle nakrájíme na-
jemno nebo rozmixujeme zvlášť (pokud bude potřeba, přidáme i  trochu vody, ale pak 
dejte ke korpusu datlí méně) a pak vše smícháme ručně. Těsto lžící natvarujeme do formy 
a vrhneme se na krém.

2. Uvařenou vychladlou dýni (klidně neoloupanou) a ostatní ingredience rozmixujeme 
dohladka. Pokud se vám krém zdá moc sladký nebo málo, buď přidejte sladidlo, nebo 
pro zjemnění kešu oříšky. Krém nalijte na korpus a dejte do lednice přes noc ztuhnout.

3. Druhý den dortík vytáhněte z formy a polijte buď kokosovým mlékem, nebo podle 
receptu vytvořte kokosovou šlehačku.

4. Ozdobte goji, oříšky nebo pistáciemi ve skořici, které vytvoříte tak, že cca 2 lžíce pis-
tácií zalijete pár kapkami agáve sirupu a posypete skořicí. Pistácie následně promícháme 
a nazdobíme jimi cheesecake.		  Zdroj: Hostina.bio



Program leden 2026
Období Zjevení Páně 

11.1.2026 9.30 bohoslužby Jordan Tomeš

5.1.-19.1.2026 Matěj Opočenský - studijní volno

16.1.2026 17.30 starší mládež

18.1.2026 9.30 bohoslužby s večeří Páně Jordan Tomeš

20.1.2026 18.00 Druhý dech - Žít navzdory: 20. století pohledem volyňské Češky Rut Nývltové 

21.1.2026 14.00 setkání seniorů - Od studánky k vodárně (odkud se 
bere Pražská voda?) Alena Štěpánová

21.1.2026 19.30 schůze staršovstva

25.1.2026 9.30 bohoslužby Matěj Opočenský

26.-30.1.2026 Farářský kurz 2026 - téma Hřích 
Sborový program během kurzu neprobíhá ETF UK

1.2.2026 9.30 bohoslužby Matěj Opočenský

Během února zahajujeme křestní přípravu - zájemci nechť se hlásí farářům Matěji Opočenskému nebo Jordanovi Tomešovi

Předpostní období

8.2.2026 9.30 bohoslužby pro všechny generace Jordan Tomeš

Únorový program ve Výdechu                                                                                                                                                             

5.2.2026 17.00 Výroba zákopových svíček pro Ukrajinu. Workshop Murmanská 15

11. 2. 2026 14.00-
19.00 vaření polévky pro lidi bez domova a výdej ve sboru Žižkov I.  

Žižkov I.

17.2.2026 18.00 Jak čelit hate speech? Beseda s Olgou Richterovou. Olga Richterová

18.2.2026 14.00 Křižovatka Praha–Hongkong: odkaz Václava Havla 
a českého undergroundu ve východní Asii. 

Beseda s hosty 
přímo z Hongkongu

Pravidelný týdenní program	  Murmanská 15, Praha 10

Úterý 9.30 setkání nejmenších dětí každé úterý

Úterý 18.00 Druhý dech - Úterky s hosty  1-2x měsíčně od listopadu

Středa 6.45 duchovní snídaně (každou středu) každá středa

Středa 14.00 setkání seniorů (1x měsíčně před staršovstvem) 1x měsíčně

Středa 15.15 biblická hodina pro dospělé (také přes Jitsi a pravidelně) ostatní středy

Středa 19.30 schůze staršovstva (také on-line a jednou měsíčně) 1x měsíčně

Pátek 10.00 bohoslužby „na zámečku“ (jednou měsíčně) 1x měsíčně

Pátek 15.00 konfirmandi každý pátek

Pátek 18.00 mladší mládež každý pátek

Pátek setkání starší mládeže (nepravidelně) 1x měsíčně

Jak se připojit na sborový program, který probíhá také přes videokonferenci?  
Máte-li zájem o účast na akcích online, napište na vrsovice@evangnet.cz.



Jungmannova 22/9 
P. O. BOX 466 
111 21 Praha 1 

+420 224 999 211 
sekretariat@e-cirkev.cz 

www.e-cirkev.cz 

 

 

Praha, 6. ledna 2026 
 
 
Biblické heslo roku 2026 
 
 
 
Milé sestry, milí bratři, 

biblickým heslem pro rok 2026 je slovo z knihy Zjevení 21,5b: „Hle, všecko tvořím nové.“ 

Po takovém zvučném hesle by mohl leckdo chutě sáhnout. Všechno změním, může hezky 
rezonovat v uších těch, kdo jsou nespokojeni, kdo vidí všechno jako naprosto špatné. Jenže 
záleží na tom, kdo to říká, a co skutečně nového je schopen vytvořit. Ve Zjevení říká tato 
slova „ten, který sedí na trůnu“, Bůh sám. Stvořitel a Pán. Na závěr poslední biblické knihy 
zazní slovo, které nanovo otvírá budoucnost. Boží tvůrčí síly se nevyčerpaly. Ještě neskončil. 
Přichází, přijde s novou překvapivou iniciativou.  

Neměla by se nám do toho míchat utkvělá představa o návratu k něčemu, co známe, co jsme 
zažili, ty staré (dobré) časy. 

Jako křesťané nežijeme z minulosti, žijeme z budoucnosti. Je Boží, přesahuje naše představy 
a možnosti. 

Neznamená to, že se necháme jen tak unášet děním. Neznamená to, že nemůžeme dělat nic. 
Z Boží budoucnosti lze čerpat sílu a inspiraci: nepodléhat modlám, lži a nečistým způsobům 
jednání, zachovat víru a odvahu (jak vyplývá z veršů 7 a 8).  

Je možné už teď žíznit po spravedlnosti (verš 6) a dávat ve svém životě prostor Božímu 
tvůrčímu Duchu, Duchu Pravdy, Duchu Kristovu.  

„Amen, přijď, Pane Ježíši! Milost Pána Ježíše Krista se všemi.“ (Zj 22,20-21) 

 
 
 

Pavel Pokorný       Jiří Schneider 
synodní senior       synodní kurátor 

 
 
 

skaut.cz/svickyproukrajinu

Vyrábění svíček pro Ukrajinu
Čtvrtek 5. 2. 2026 od 17:00 
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